

**Диплом лауреата областного конкурса тематических материалов по профилактике наркомании с использованием средств культуры «ЧТОБЫ ЖИТЬ!» (номинация «Наша общая цель»)**

**Евгения ЦИКИНА,**  
*начальник отдела по социальной работе с молодежью  
(МКУ «Центр по работе с молодежью», ГО Ревда)*

**СОЦИАЛЬНО-ПРОФИЛАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА с «трудными» подростками в условиях клубов по месту жительства, в рамках модели «межведомственного взаимодействия»**

В современном обществе главным фактором, способствующим появлению и распространению негативных проблем, захвативших молодежь, является: отсутствие интересов, низкий уровень знаний, неумение строить взаимоотношения со сверстниками и взрослыми и незанятость досуга.

По оценкам Научного Центра здоровья Российской Академии медицинских наук, к 12-15 годам почти половина подростков уже попробовала вкус алкоголя, а к 16 годам – 61,4% юношей и 63% девушек регулярно его употребляют.

Актуальность данной проблемы состоит в том, что вредные привычки, а именно, табакокурение, алкоголизм, наркомания (токсикомания), проявляют тенденцию к стремительному росту и омоложению, принимают катастрофические размеры.

Важно отметить, что курение и алкоголизация являются «психологическими воротами», способствующими началу употребления других ПАВ и формированию ранней криминализации подростков, а потребление наркотиков повышает риск заражения ВИЧ-инфекцией.

По итогам последних лет в ГО Ревда продолжает сохраняться стабильно напряженная ситуация по различным формам зависимостей среди подростков и молодежи.

Эти негативные тенденции в развитии современного общества ставят перед педагогами и специалистами, работающими с подростками и молодежью, исключительно важные задачи поиска более новых и эффективных форм и методов профилактической работы, направленной на предотвращение распространения вредных зависимостей в молодежной среде и пропаганду здорового и спортивного образа жизни.

В данном направлении последние три года работают специалисты МКУ «Центр по работе с молодежью» при Управлении культуры и молодежной политики администрации городского округа Ревда.

МКУ «Центр по работе с молодежью» - это учреждение молодежной политики, структурными подразделениями которого являются четыре клуба по месту жительства: «Калейдоскоп», «Орленок», «Алые паруса» и «Рябинушка». Ежемесячно клубы посещают от 550 до 620 подростков и мо-

лодежи, из них 233 человека – активные участники большинства мероприятий, и до 1500 человек, привлеченных к различным городским мероприятиям.

В Центре по работе с молодежью работают два отдела:

- Отдел по работе с молодежью, деятельность которого направлена на организацию мероприятий в рамках ряда муниципальных и областных программ;

- Отдел по социальной работе с молодежью, деятельность которого направлена на профилактику безнадзорности, социально-психологическое сопровождение подростков и молодежи, оказавшихся в трудной жизненной ситуации или социально-опасном положении по причине совершения противоправных поступков и склонных к вредным зависимостям.

Вся профилактическая работа с подрастающим поколением ведется по нескольким направлениям:

- Социальный патронаж и сопровождение семей и несовершеннолетних, оказавшихся в трудной жизненной ситуации или социально-опасном положении.

- Профилактические рейды.

- Вовлечение подростков в деятельность молодежных объединений существующих на базе клубов Центра по работе с молодежью.

- Организация досуга, путем вовлечения подростков в различные творческие, спортивные и профилактические мероприятия и акции.

- Трудоустройство подростков в летний период.

- Вовлечение подростков в общественно-полезную, волонтерскую деятельность.

Специалисты Центра работают не только с подростками и молодежью, свободно посещающими клубы по месту жительства, но и стараются охватить всех, кто состоит на профилактическом учете в территориальной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав и в полиции.

В настоящее время в Центре по работе с молодежью на сопровождении находятся 78 подростков, состоящих на учете за совершение различных по степени тяжести административных или уголовных правонарушений (некоторые имеют условную судимость), склонных к бродяжничеству, систематическим пропускам занятий, или просто не посещающие образовательные учреждения.

Вся социально-профилактическая работа с подростками и молодежью осуществляется в тесном взаимодействии с субъектами системы профилактики. Качество и своевременность профилактической работы напрямую зависит от того, насколько хорошо отлажено межведомственное взаимодействие.

Взаимное сотрудничество всех субъектов профилактики позволяет совместно выбирать для каждого подростка или молодого человека ин-

дивидуальный подход, изучать его интересы, поддерживать, помогать преодолевать те проблемы, с которыми ему самому не справиться. А специалисты по социальной работе в клубах выступают посредниками и способствуют созданию взаимосвязанной системы помощи и сопровождения молодых людей, оказавшихся в трудной ситуации или в силу своего молодого возраста выбравших «скользкий» путь.

В первую очередь и наиболее тесно специалисты отдела по социальной работе с молодежью взаимодействуют с территориальной комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав:

- входят в состав комиссии и участвуют в заседаниях 2 раза в месяц, где рассматриваются материалы на несовершеннолетних и решается вопрос о постановке или снятии их с учета;

- дополнительно 1 или 2 раза в квартал проходят «рабочие группы», когда специалисты собираются более узким составом и обсуждают результаты уже проведенной профилактической работы с тем или иным подростком, решают, кому из субъектов профилактики в дальнейшей работе на что надо обратить внимание, учитывая сильные и слабые стороны подростка и его семьи. Т.е. это своего рода «межведомственный консилиум», участие в котором стимулирует субъекты профилактики к более качественной работе с подростками.

Так же тесно Центр сотрудничает с отделом по делам несовершеннолетних МВД России «Ревдинский». Специалисты систематически обмениваются информацией в отношении подростков, состоящих на учете. Выходят совместно в рейды, в рамках оперативно-профилактических мероприятий. Ежеквартально предоставляют информацию о проделанной работе и характеристики на тех, у кого заканчивается условное наказание, для решения вопроса о снятии или продлении срока нахождения на учете.

Очень часто специалисты по социальной работе сотрудничают с образовательными учреждениями города: с педагогами и завучами по воспитательной работе в школах и колледжах, с воспитателями общежитий, где проживают студенты, с целью выяснения информации об успеваемости, пропусках, о взаимоотношениях со сверстниками и педагогами.

Иногда специалисты по социальной работе совместно с учителями выходят на патронажи в семьи подростков (социальных педагогов и инструкторов теперь в школе нет, от чего воспитательная и профилактическая работа оставляет желать лучшего), и педагоги, конечно, очень рады нашему с ними сотрудничеству.

Два раза в год специалисты по социальной работе запрашивают характеристики на учащихся и студентов, находящихся у них на социальном сопровождении, для планирования дальнейшей работы в их отношении (по характеристикам с места учебы можно увидеть, есть изменения или нет).

В течение года специалисты по социальной работе, в пределах своей компетенции, взаимодействуют также с Центром занятости населения - помогают молодым людям в возрасте от 17 лет, имеющим неполное общее образование (9 классов), но дальше не желающим продолжать учиться по разным причинам, в постановке на учет как безработных и определении их на краткосрочные бесплатные курсы для получения профессии и дальнейшего трудоустройства.

За период 2013 года специалистами по социальной работе было направлено в Центр занятости населения города Ревды 9 человек, из них 7 человек попали на курсы подготовки по профессии газосварщик.

По мере необходимости и в интересах несовершеннолетних и молодежи, специалисты Центра взаимодействуют также с Управлением социальной защиты населения, паспортным столом, жилищным отделом, социально-реабилитационным центром для несовершеннолетних и другими организациями и учреждениями города.

При поступлении информации на подростка о постановке его на профилактический учет, специалисты Центра начинают свою деятельность с того, что выходят в семью для беседы и знакомства с самим несовершеннолетним и его родителями.

Их задача, в ходе знакомства и беседы с подростком, расположить его к себе, выяснить его увлечения, интересы, хобби, чтобы в дальнейшем привлечь к участию в различных мероприятиях, акциях, конкурсах где данный подросток сможет проявить себя и применить на деле имеющиеся у него способности или таланты. Также подростку и его родителям рассказывается о деятельности всех клубов Центра по работе с молодежью, где и какие молодежные объединения можно посещать.

В течение всего времени, пока подросток находится на социальном сопровождении, специалисты по социальной работе проводят плановые патронажи 1 раз в квартал. С ребятами проводятся разъяснительные профилактические беседы на разные темы:

- о недопустимости употребления и вреде спиртных напитков, курительных смесей;
- об ответственности за свои поступки и совершенные правонарушения в соответствии с КоАП и УК РФ;
- о взаимоотношениях в семье или со сверстниками;
- о дальнейшем самоопределении подростка;
- о выявлении интересов несовершеннолетних;
- о доброте, о толерантном отношении к людям другой национальности и веры;
- о культуре речи;
- по профилактике ВИЧ-инфекции;
- знакомство с новыми ФЗ РФ.

Основная задача клубов по месту жительства – это организация досуга подростков и молодежи, с целью профилактики безнадзорности и совершения подростками противоправных поступков, поэтому, сначала

специалисты по социальной работе стараются всеми возможными способами привлечь ребят «группы риска» в клубы, учитывая их интересы, увлечения и способности. А когда подростки начинают постоянно посещать клубы, то тогда уже специалисты приглашают их к участию в профилактических мероприятиях. Как правило, ребята приходят не одни, а с друзьями, объединяются по интересам, становятся активными участниками и помощниками в разных мероприятиях.

Но привлечь «трудных» подростков в клубы не всегда легкая задача, так как многие не хотят менять свой образ жизни, и их вполне устраивает бесцельное шатание по улицам. И если подростки не хотят посещать клубы по месту жительства, то тогда специалисты по социальной работе, вместе с ребятами-волонтерами из отряда «Патруль добра», действующего на базе клуба «Калейдоскоп», и с инспектором по делам несовершеннолетних идут к ним - в места постоянного скопления: в парки, скверы, на заброшенные стройки, где беседуют с ребятами, рассказывают о работе клубов, предлагают принять участие в разных спортивных мероприятиях. Инспектор проводит разъяснительную профилактическую беседу, а девчонки-волонтеры раздают парням листовки, на которых с одной стороны напечатана информация с адресами и деятельностью клубов, а с другой приглашение в клуб, где нужно вписать свое имя.

Участие девочек делает ситуацию менее формализованной. Ребята смеются, шутят, говорят, что «посмотрим, подумаем», аккуратно складывают приглашения и прячут в карман. И уже вечером некоторые подростки приходят в клуб, начинают играть в теннис, бильярд, кто-то интересуется таким направлением как «бит-бокс» и записывается в студию, кто-то игрой на гитаре, а некоторые просто принимают участие в спортивных мероприятиях.

Конечно, не всегда и не всех удается завлечь в клубы по месту жительства, но даже если это будет 2-3 подростка - это уже положительный результат.

Как правило, у «трудных» подростков особый интерес вызывает длительность двух объединений – это военно-патриотический клуб «Омега» и туристическое объединение. И действительно, деятельность ВПК «Омега» интересна и разнообразна и привлекает не только парней, но и девочек, особенно после показательных выступлений «омеговцев». Работа в данном объединении направлена на патриотическое воспитание, начальную военную подготовку и оздоровление допризывной молодежи. Руководитель ВПК «Омега» – ветеран чеченской войны, занимается на бесплатной основе со всеми желающими ребятами в возрасте от 12 до 18 лет, готовит ребят к службе в армии. Постоянные занятия в данном молодежном объединении положительно влияют на «трудных» подростков, они становятся более дисциплинированными, постепенно бросают вредные привычки (подростковый алкоголизм и курение), у ребят появ-

ляется интерес к новым достижениям, закаляется характер и сила воли, в результате снижается риск совершения правонарушений.

Большинство недавних воспитанников ВПК «Омега» достойно несут службу в элитных подразделениях вооруженных сил Российской Федерации.

На базе клуба по месту жительства «Орленок» работает туристическое объединение. Занятость в нем - это простая, удобная и эффективная форма работы с подростками и молодежью, в том числе и состоящими на профилактическом учете, - в любое время года - и летом и зимой.

В летний период ребята участвуют в разных однодневных и многодневных походах или сплавах на катамаране.

За летний период 2013 года было проведено 14 походов в район гор Волчиха и Урочище Каменное, села Краснояр, природного парка «Оленьи ручьи», в которых приняли участие 138 человек (семьи, подростки), из них 16 подростков «группы риска».

Два похода были организованы специально для «трудных» подростков, состоящих на профилактическом учете. Это были однодневные походы в заброшенный железнодорожный Дидинский туннель. До места добирались на электричке, а потом 2 км шли пешком.

Ребята прошли через весь туннель, длиной 1200 м, во время путешествия подросткам была рассказана история строительства и существования туннеля (с 1813 по 1986 годы). Ребята обследовали вентиляционные шахты, толщину льда в середине туннеля, набрали с собой камешки из когда-то обрушившейся стены на память о путешествии.

Во время похода специалисты создавали для ребят разные трудные ситуации, где подросткам нужно было совместно искать и принимать верное и ответственное решение для выхода из неё.

Конечно, водить в поход отряд только из «трудных» - это определенная сложность и риск, но в результате, почти всегда, между специалистами по социальной работе и подростками, состоящими на учете, устанавливаются дружеские, доброжелательные отношения, что в дальнейшем положительно сказывается и на профилактической работе.

Зимой, в выходные и каникулы, у ребят есть возможность выезжать на природу (целыми классами или семьями), посидеть у костра, покататься с горки, весело и с пользой для здоровья проводить время. В летний период наиболее эффективной формой профилактической работы является трудовая занятость.

Специально для занятости «трудных» подростков в Центре по работе с молодежью реализуется несколько трудовых проектов: эколого-трудовые отряды «Урочище Каменное» и «Кабалинские родники» (благоустройство ландшафтных и гидрологических памятников природы) и профильный отряд «Пацаны» - где ребята занимаются благоустройством

памятника на городском кладбище и могил воинов, умерших в госпитале во время Великой Отечественной войны 1941 - 1945 гг.

Эколого-трудовые отряды работают за пределами города, так как большинство подростков, состоящих на учете, не хотят работать в городе в «Трудовых отрядах мэра» (сажать цветы, убирать парки и скверы), они боятся того, что их кто-то увидит и узнает. В этом случае мы идем им навстречу и отправляем подальше от города, где работа потруднее. Ребята убирают мусор на природоохранных территориях, ликвидируют кучки бытового мусора, оставленные туристами, ремонтируют и красят деревянные сооружения на родниках. Занимаются благоустройством туристической тропы к скалам горы Каменная и прибирают места несанкционированных вырубок леса, делая из оставшихся бревен стоянки для туристов, ремонтируют мостики через овраги и речушки, маркируют и прошивают туристическую тропу.

Информацию о необходимой помощи и адреса инвалидов и одиноких пожилых людей нам предоставляют специалисты Комплексного центра социального обслуживания населения при УСЗН города Ревды.

О добрых делах подростков специалисты иногда сообщают в СМИ, также постоянно направляют фотоотчеты в комиссию по делам несовершеннолетних и отдел по делам несовершеннолетних МВД России «Ревдинский», где подростки состоят на учете. У нас договоренность с инспекторами, чтобы, когда подростки приходят на отметку, инспектор должна рассказать, что видела в газете статью и фото ребят, что они молодцы, и приятно было узнать положительную информацию.

Для некоторых ребят одобрение их поступков взрослыми (особенно должностными лицами) является мотивацией к дальнейшему исправлению. Кто-то из ребят действительно меняет свое поведение и образ жизни в лучшую сторону и может быть досрочно снят с профилактического учета.

В конце декабря специалисты по социальной работе вместе с подростками, состоящими на учете, проводят шуточную акцию «Поздравь своего инспектора с Новым годом!». Ребята, по очереди, одеваются в костюмы Деда Мороза и Снегурочки и поздравляют специалистов из ТКДН и инспекторов по делам несовершеннолетних с праздником, дарят самодельные сувениры, а в ответ слышат добрые слова напутствия и получают конфеты.

Всего за 2013 год на сопровождении специалистов по социальной работе находилось 140 подростков, из них 62 человека были сняты в течение года с учета, благодаря положительным характеристикам специалистов Центра по работе с молодежью.

